

# 2018-2019学年福建省宁德市高二（下）期末历史试卷

一.本卷共24个小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. (2分) 据甲骨卜辞记载，商王下令出兵征伐时，先要在社或庙中进行占卜，征得天帝诸神和祖先神灵的同意后才能实行。这充分体现了( )  
A. 商民对神灵的普遍信奉      B. 民间百姓盛行占卜习俗      C. 王权与神权的紧密结合  
D. 商王对诸侯用兵较频繁
2. (2分) 《考工记》载，西周六手工业有工种30个，其中“刮摩之工”(雕工)就有5种，王室、诸侯国各有琢玉工场，以及直接为王权服务的专职管玉、用玉的机构和官员。这反映了西周( )  
A. 官府手工业高度发展      B. 手工产品均投放市场      C. 私营手工业生产滞后  
D. 玉器制作更加规范化
3. (2分) 西周基于“亲亲”之谊，而奉行“刑不上大夫”。到春秋时期，死刑、肉刑和放逐等刑不仅施用于庶人，也常施加于大夫及以上的统治阶层成员。此变化表明春秋时期( )  
A. 宗法观念不复存在      B. 传统礼制受到冲击      C. 刑罚显得异常残酷      D. 社会秩序更加稳定
4. (2分) 《管子》载：“五谷食米，民之司命也”，“夫民之所生，衣与食也”。此处管仲强调了( )  
A. 顺应自然规律的生态观念      B. 农林牧副渔并重的生产观念      C. 保护小土地所有者的利益  
D. 农业是民众的安身立命之本
5. (2分) 《为吏之道》是秦朝供官吏学习使用的法律文书。文书要求官吏“宽容忠信，慈下敬上”，学习办理官事民事庶务的本领；严禁“贪图钱财”、“非议国君或上司”。文书旨在( )  
A. 规范官吏的从政行为      B. 确立地方的官僚体制      C. 奠定法家的显学地位  
D. 强化君主的绝对权威
6. (2分) 五经博士在汉武帝时多数只备咨询之用，到汉元帝时则已是用度不足，越来越多的儒生充任各级政府官员。这表明汉元帝时( )  
A. 儒生的处境出现逆转      B. 博士仍以教授儒生为职责      C. 儒学的地位获得提升  
D. 政府内各学派的矛盾激化
7. (2分) 西汉中期，在郡始设督邮，为郡守属吏，位轻权重，负责郡对县的监察；东汉时，又在县设廷掾，为县令属吏，负责对乡级吏员的监察。两汉时期的这些举措( )  
A. 强化了地方监察体制      B. 削弱了郡县最高长官权力      C. 遏制了官员腐败滋生

D. 证明了监察官拥有处置权

8. (2分) 汉高祖、文景二帝“循古节俭，宫女不过十余，厩马百余匹”，到汉武帝即位时“公卿大夫以下，争于奢侈，室庐舆服僭于上”。这从侧面反映了( )

- A. 秦末百姓遭受残酷压榨      B. 汉初社会经济得到恢复      C. 汉代政府放任奢侈之风  
D. 武帝时等级制度被破坏

9. (2分) 秦汉时期多用封国的国名称谓侯爵，如平阳侯、长平侯；到魏晋南北朝时期，以姓氏为封爵称谓逐渐普遍化，如萧侯、曹公。促成这一称谓变化的主要因素是( )

- A. 中央集权日益强化      B. 封国制度逐渐消失      C. 宗法观念不断弱化      D. 门阀政治影响增强

10. (2分) 280年西晋统一全国并颁布了占田(占有田地)法令，对占田对象、标准和数量做出如表所示规定。当时这一法令的执行( )

对象	标准	占田数量
贵族	爵位高低	700~1500亩
官僚	官品高低	1000~5000亩
编户	性别	男子一人70亩
农民		女子一人30亩

- A. 提高了女性的社会政治地位      B. 恢复了小农经济的生产秩序      C. 解决了士族豪强对土地的兼并  
D. 延续了北魏均田制的分配原则

11. (2分) 北齐时期，州县中正官定期为朝廷举荐秀才、贡士等人才，被举荐者需经吏部考核，皇帝有时亲临策试，对其中书迹滥劣者处以相应惩罚。据此可知，北齐选官制度( )

- A. 恢复了汉代察举征辟制      B. 巩固了曹魏九品中正制      C. 初具隋唐科举制的雏形  
D. 确立以书法为选才依据

12. (2分) 隋唐时期，开封因城中汴河“控河朔之咽喉、通淮湖之漕运”，一跃成为中原重要经济都会。这说明( )

- A. 城市规模扩大推动商业繁荣      B. 地理环境决定城市经济水平      C. 隋唐时期北方经济持续发展  
D. 运河开发推动城市地位提升

13. (2分) 唐都长安城七月十五的中元节活动中，宣扬“报父母恩”的佛教“盂兰盆会”声势浩大，观者甚多，而强调谢罪自省的道教“中元斋会”则较冷清。这一反差表明( )

- A. 市民普遍信仰佛教      B. 道教地位受到重创      C. 佛教自我调适发展      D. 理学占据正统地位

14. (2分) 贞观年间，科举考试由吏部考功员外郎主管；到开元年间，改由礼部侍郎掌管，但科举及第者最终还得经吏部选才授官。这一调整( )

- A. 导致吏部实权削弱      B. 起到分权制约作用      C. 完善人才选拔程序      D. 提高入仕者的素质

15. (2分) 唐代以诗赋取士，官员多对兵刑钱谷等俗务不通。北宋初年，政府增设多门律考科目和增加“试断案”等考试内容，要求所有官员都得习法读律。北宋政府此举意在( )

- A. 提高官员理政能力      B. 改变科举考试内容      C. 培养专业法律人才      D. 限制诗赋创作发展

16. (2分) 宋太宗时，任开封府尹的皇子元僖因过失遭御史弹劾。元僖求情，太宗说：“此朝廷仪制，孰敢违之！朕若有过，臣下尚加纠摘。汝为开封府尹，可不奉法？”这说明当时( )

- A. 法律厉行轻罪重罚      B. 御史专责皇室子弟      C. 官场呈现风清气正      D. 皇权受到一定制约

17. (2分) 宋朝法律关于私有财产的转让与买卖规定，“诸家长在，而子孙弟侄等不得辄以奴婢、六畜、田宅及余财物私质举(典当)，及卖田宅。”这一规定说明了宋代( )

- A. 民间土地买卖异常活跃      B. 政府放松对契约的管制      C. 法律对儒家伦理的贯彻  
D. 家族内部成员尊卑分明

18. (2分) 元朝政府在西藏地区设置了30多处驿站，将其周边藏民编为“站户”，驿站日常用度由“站户”供应，驿站官员专责税收和赈济贫困“站户”。藏区驿站的设置( )

- A. 扩大了元朝疆域面积      B. 强化了西藏地方管理      C. 增加了藏民劳动收入  
D. 限制了藏民人身自由

19. (2分) 妈祖是宋代以来沿海地区船工、商人和渔民等共同信奉的海神，明清时期在琉球、日本、泰国、缅甸等东南亚国家相继出现众多奉祀妈祖的宫庙。据此可知( )

- A. 妈祖文化随海外活动逐渐传播      B. 明清政府的海权意识不断提高  
C. 妈祖成为南洋地区的国家信仰      D. 东南沿海居民热衷于海外拓垦

20. (2分) 《明会要》所载关于变革、战事、废立、宗庙等军国大事的“廷议”(古代中央决策方式)共101次，其中仅有13次被君主否决，且多为宗庙、典礼内容。由此推断，明代廷议制的存在( )

- A. 导致宗庙制度发生了变革      B. 有利于国家决策的合理性      C. 妥善化解了君臣间的矛盾  
D. 实现了大臣对皇权的制约

21. (2分) 清朝初年，政府将全国人口按职业和地域登记造册，严禁更改户籍。乾隆时，规定按实际居住地的人口重新造册，“随来随编，迁出即销”。这一新规定将( )

- A. 增加国家的财政收入
- B. 加速人口的增长与流动
- C. 强化职业的规范管理
- D. 改善国家对基层的治理

22. (2分) 史载，清代福建所产各类丝绸产品的原料多出自著名蚕桑产地，如“织纱帛，皆资于吴杭”、“绢用湖州头蚕丝为上，纱、缎亦用湖丝”等。这表明清代( )

- A. 商品生产存在区域性分工
- B. 湖州改丝织业为种植蚕桑
- C. 各地丝织业水平趋于一致
- D. 福建绸缎精美居全国之首

23. (2分) 据考古发现，在古雅典城邦平民日用的彩绘陶罐上，常绘有“众神的调停人、协调者和新秩序的维护者”的酒神形象。这一发现印证了古雅典( )

- A. 葡萄种植业的发达
- B. 城邦居民崇拜多神教
- C. 民主政治的普及化
- D. 彩陶艺术创作的诞生

24. (2分) 《十二铜表法》中的条文明确禁止公民无限制的自由报复，且多数采用罚金或赔偿替代“同态复仇”和死刑。据此可见，该条文重在( )

- A. 打破贵族司法垄断
- B. 摒弃原始落后习俗
- C. 维护平民阶层利益
- D. 保护公民人身安全

## 二、解答题（共3小题，满分37分）

1. (10分) 阅读材料，完成下列要求。

材料 秦始皇吸取周朝灭亡的教训，采用郡县二级制的治理国家方式。汉在郡之上又设立了监察区即州，形成了虚三级制的雏形，后正式演变成一级行政机构。唐朝沿袭隋朝的二级制，并对州县进行合并；但是唐朝疆域辽阔，中央政权管理非常困难，于是以山川形变为基础设立了“道”，来划分监察官员的巡察区域。宋朝吸取唐朝教训，取消藩镇，回归二级制，在州之上虚设“路”，形成虚三级、实二级等地方行政层级体制。清朝采用三级制，即省-府-县，同时在省、府之间又设立了一级派出机构--巡道与守道，因此清朝地方行政层级体制可以视为虚四级制、实三级制。

--摘编自宋学文《中国地方行政层级体制的历史嬗变规律辨析》

(1)根据材料，概括中国古代地方行政层级体制嬗变的特点。

(2)根据材料并结合所学知识，分析中国古代地方行政层级体制嬗变的历史作用。

2. (15分) 阅读材料，完成下列要求。

材料一 元朝重视和偏爱纸币，决非偶然。在元帝国建立前的百年内外征战中，战线漫长，铸钱运输困难，蒙古政权下令中央和各路诸王自行印钞。元统一后，人口逐渐增多，市场繁荣，但市场上各种钱钞混杂。元世祖罢除各路诸王印钞权，在中央设立诸路宝钞提举司。

--摘编自吴建军《浅谈元朝纸币的产生原因及流通特点》

材料二 元朝先后在全国发行了如“中统钞”、“至元钞”等10余种(类)纸币。元政府禁止金银、铜钱在市面流通，不准纸币兌现金银，将纸币作为唯一合法流通的货币；并颁布了《整治钞法条画》等币制条例，涵盖宝钞票面单位、易换方法、伪造宝钞的惩处等。元钞一度畅行海外，日本、朝鲜等国都曾仿效元钞发行本国纸币。元世祖以后，因朝廷滥发纸币，元钞形同废纸，最终随元政权一同覆灭。

--摘编自洪用斌《试论元代货币供给政策》

(1)根据材料一，归纳元帝国建立前后纸币产生的原因。

(2)根据材料二，概括元朝纸币流通的特点。综合材料和所学知识，分析元朝纸币流通的影响。

3. (12分) 阅读材料，完成下列要求。

材料 如表中列出的是明清时期发生的重要史实。

时间	事件	时间	事件
1405~1433年	郑和七次下西洋	1662年	郑成功收复台湾
1406~1420年	营建北京城	1684年	清朝设置台湾府
16世纪中期	戚继光抗倭	1689年	中俄签订《尼布楚条约》
15~17世纪	修筑长城	1727年	清朝在西藏设置驻藏大臣

--摘编自白寿彝《中国通史》

依据表中所列的重要史实，围绕“统一多民族国家的巩固与发展”这一话题，拟定一个具体的论题，并简要评述该论题。(要求：论题明确、史论结合、逻辑严谨、条理清晰。)

### 三、【历史上的重大改革回眸】

#### 1. (15分) 阅读材料，完成下列要求。

材料 普鲁士教育现代化道路，可追溯到18世纪的“开明专制”时代，当时教育界普遍传播康德和黑格尔的哲学思想，不强调个人的出身、家族和等级，而是根据受教育的程度来判定人的社会价值。1806年，普鲁士在耶拿战争中被法国打败并降为一个三等国家，战后国王威廉三世说：“这个国家必须用它的精神上的力量来弥补它物质的损失，教育是摆脱贫困的最好手段。”到19世纪初，面临法国大革命和英国工业革命所造成政治、经济和社会的全面冲击，普鲁士开展了一场“自上而下”的对封建社会和专制国家的深刻变革。

1809年，普鲁士开始推行教育改革。为贯彻普遍教育的原则，一个遍布全国的公立学校网建立起来。据统计，1816年10岁以上青少年已有60%在读，到1864年已上升到94%左右。为促进工商业的发展，在全国各地大力开办成人职业学校，涉及各行各业。1810年，创建了世界上第一所新型大学--柏林大学，大学实行充分的学术自由，并且把学术成就和科研能力视为教师能力的判断标准。

--摘编自丁平、冯超英《试论近代德国教育改革》

- (1)根据材料，概括近代普鲁士教育改革的历史背景。
- (2)结合材料和所学知识，简析近代普鲁士教育改革的社会意义。

#### 四、【中外历史人物评说】

##### 1. 阅读材料，完成下列要求。

材料 蔡锷，湖南邵阳人，师从梁启超、谭嗣同。1900年，赴日本学习军事，改名为锷，以示投笔从戎之志。1902年，在《新民丛报》上撰文，主张御侮不仅需要枪炮，更需要国魂，提出对国民进行军事教育和训练。1911年，蔡锷著书，强调仁、礼、诚、勇等儒家道德是合格军人所应具备的精神气质。武昌起义后，他在昆明发动新军起义，成立云南军政府，任都督。接着在云南推行了内政、经济、教育、实业、交通等多方面改革，期间两次带头减薪并严格约束下属，使云南“廉洁成为一时风尚”。1913年，他调至北京，希望能够协助袁世凯治理好新生共和民国。后因袁世凯独裁、卖国，他于1915年底组织讨袁护国军。他在川南一战中，以少胜多，被世人誉为“护国军神”和“共和将军”。1916年，蔡锷因积劳成疾病逝，年仅34岁。

--摘编自谢本书《蔡锷百年祭》等

- (1)根据材料，概括蔡锷的主要革命事迹。
- (2)根据材料并结合所学知识，简要评价蔡锷的高尚品质。

# 2018-2019学年福建省宁德市高二（下）期末历史试卷（答案）

一.本卷共24个小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 从材料中的“商王……先要在社或庙中进行占卜，征得天帝诸神和祖先神灵的同意后才能实行”可以看出，商王通过占卜决定国家大事，这充分体现了王权与神权的紧密结合，故C正确。  
材料体现不出商民或民间百姓的信仰，故排除A、B。  
材料体现不出对诸侯用兵频繁，故排除D。  
故选：C。

2. 从材料中的“六大手工行业有工种30个”“‘刮摩之工’(雕工)就有5种”“王室、诸侯国各有琢玉工场……”等信息可以看出，西周为贵族阶层服务的官营手工业工种多，管理细致，高度发展，故A正确。  
材料体现不出手工产品与市场的关系，且官营手工业与市场没有联系，故排除B。  
材料体现不出私营手工业生产滞后，故排除C。  
D项对材料信息理解不全面，故排除。  
故选：A。

3. 通过材料由“西周时期刑不上大夫”到春秋战国时期“刑……长施加于大夫及以上的统治阶层成员”可以看出，到了春秋战国时期，传统的礼制受到了冲击，故B符合题意；  
A说法过于绝对排除；  
材料信息只是体现出刑罚阶层的扩大，不能体现出刑罚的残酷，排除C；  
刑罚阶层的扩大不能说明社会秩序的稳定，排除D。  
故选：B。

4. 根据题干可知，管仲认为五谷杂粮为养活人民的口粮，人民生计无非吃饭穿衣，应当重视农业生产，D项正确。  
A项，题干未涉及生态观念，排除。  
B项，题干未强调农林牧副渔并重的生产经营观念，排除。  
C项，材料并未提出保护小土地所有者利益，排除。  
故选：D。

5. 通过材料“《为吏之道》”内容结合所学知识可知，这一法律文书规范了官员的从政行为，故A正确；  
官员的行为不止体现在地方的官僚体系，排除B；  
C是客观作用而不是主观目的，排除C；  
D不能完整体现这一法律文书的内容，排除D；  
故选：A。

6. A . 儒生地位出现逆转应是在汉武帝时期，汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”，使儒学成为了国家层面上的正统学说，而汉元帝时期让儒生进入政府，反映的是儒学地位在汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”层面上的进一步发展，而不是出现了逆转，故A错误；  
B . 题中所说的是汉元帝时期越来越多的儒生进入政府，这使得博士的选择变多，选择范围变大，所以博士也有可能不以教授儒生为职责，也有可能以从事政务为职责，而且题干中也有说明“越来越多的儒生充任各级政府官员”，所以越来越多的儒生都会以从事政务为职责，故B错误；  
C . 国家让儒生参与政务，反映的是儒家学说在统治阶层中认同感的提高，所以说儒学的地位获得提升，故C正确；  
D . 由题干内容无法反映政府内各学派的矛盾激化，而且题干里只提及儒学，未言及其他学派，故D错误。  
故选：C。

7. A . 根据材料信息可知，材料中提及的督邮负责郡对县的监察，东汉时期的廷掾负责乡级吏员的监察，这些都是地方官吏，因此可以推断加强了地方的监察体制，故A选项正确；  
B . 根据材料信息可知，题干中没有提及削弱郡县最高长官的权力，只提及加强了对郡和县的下属官员的监察，故B选项错误；  
C . 根据材料信息可知，“遏制了”用词绝对，故C选项错误；  
D . 根据材料信息可知，材料只提及监察权，无法推断监察官拥有处置权，故D选项错误。  
故选：A。

8. 根据材料“循古节俭，宫女不过十余，厩马百余匹”“公卿大夫以下，争于奢侈，室庐舆服僭于上”可知，从汉初的节俭局面到汉武帝时期争相奢侈之风的变化说明社会经济得到恢复发展，故B项正确。  
A项，题干不能反映秦末百姓生活状况，排除。  
C项，题干不能反映政府态度，排除。  
D项，题干未体现等级制度被冲击，排除。  
故选：B。

9. 根据材料“到魏晋南北朝时期，以姓氏为封爵称谓逐渐普遍化”结合所学可知，爵的称谓中，都有使用受封者姓氏的现象，此现象是此时期世家大族强大、家族姓氏受到重视的社会现实的反映，说明家族等私人势力对国家事务影响的增强，故D项符合题意。  
A项，题干与中央集权无关，排除。  
B项，题干现象与封国制度是否消失无关，排除。  
C项，题干现象不能体现是宗法观念的影响，排除。  
故选：D。

10. 根据题干信息可知，占田令对编户、农民均进行土地分配，有利于促进小农土地私有制的发展，一定程度上体现了北魏均田制的分配原则，D项正确。  
A项，题干信息不能反映女性政治地位的提高，排除。

B项，图表信息不能反映小农经济生产秩序已经恢复，排除。

C项，占田制并不能杜绝土地兼并，排除。

故选：D。

11. 依据材料“被举荐者需经吏部考核，皇帝有时亲临策试，对其中书迹滥劣者处以相应惩罚”可以看出北齐选官制度具有考试程序，而且比较注重人才的才学，说明北齐选官制度初具隋唐科举制的雏形，故C项正确。

依据材料可知，北齐选官制度已经突破了汉代察举征辟制，在一定程度上冲击了以门第为标准的九品中正制，故AB两项错误。

材料体现的是北齐选官制度具有考试程序，而且比较注重人才的才学，不是以书法为选才依据，故D项错误。

故选：C。

12. 根据材料“控河朔之咽喉、通淮湖之漕运”结合所学可知，唐宋时所称汴河，即隋大业元年利用汴、睢水上段和蕲水所开挖的通济渠，题干反映了开封城因汴河而拥有政治与经济上的特殊地位，故D项正确。

A项，题干未反映开封城市规模扩大，排除。

B项，地理环境决定城市经济水平说法过于绝对，排除。

C项，题干信息不能反映北方经济的持续发展，排除。

故选：D。

13. A. 题干反映的是佛教举办的活动，人数众多，但是不能说明市民普遍都信仰佛教，故A选项错误；

B. 题干反映出道教举办的活动，相对来说受人民欢迎程度比佛教低，不能得出道教地位受到重创，故B选项错误；

C. 结合史实，随着唐王朝政治经济文化的全面发展，佛教迎来了其史上最辉煌的时期之一，可以说明，题干在佛教举办的活动中，观者甚多的原因，是因为佛教在唐朝时期自我调适和发展，故C选项正确；

D. 理学是两宋时期产生的哲学流派，故D选项错误。

故选：C。

14. 依据材料可知，贞观年间，科举考试由吏部考功员外郎主管；到开元年间，改由礼部侍郎掌管。主试的调整反映政府对科举的重视，完善人才选拔程序，故C项正确。

依据材料“科举及第者最终还得经吏部选才授官”可知，这一调整并没有削弱吏部实权，故A项错误。

材料反映的是科举制主试的调整，没有涉及对相权的削弱，故B项错误。

材料反映的是科举制主试的调整，其目的是完善人才选拔程序，与提高入仕者的素质无关，故D项错误。

故选：C。

15. 依据材料可知，北宋初年科举制增设多门律考科目和增加“试断案”等考试内容，实际上改变了唐代科举制空谈的局限性，更加注重培养实用人才，以提高官员理政能力，故A项正确。

B项是北宋初年科举制改革的内容，不是目的，排除。

北宋初年科举制改革的主要目的是培养实用人才，专业法律人才只是实用人才的一部分表现，故C项错误。

北宋初年科举制改革的主要目的是培养实用人才，并不是要限制诗赋创作发展，故D项错误。

故选：A。

16. 依据材料“朕若有过，臣下尚加纠摘”可以看出宋代皇帝如若有过失会受到大臣的纠摘，体现了宋代皇权受到一定制约，故D项正确。

材料强调的主旨是皇权受到一定制约，不是强调法律厉行轻罪重罚，故A项错误。

御史是监察百官监察机构，不仅仅监察皇室子弟，故B项错误。

材料反映了宋代皇权受到一定制约，无法得出宋代官场呈现风清气正，故C项错误。

故选：D。

17. 由材料可知，家庭财产的典质权属于家长，体现了法律对儒家伦理的贯彻，故C正确；

ABD材料未体现，排除。

故选：C。

18. 材料反映了元朝对西藏地区的管辖措施，而不是扩大了元朝疆域面积，故A错误；

材料中元朝政府在西藏地区设置了30多处驿站并将周边藏民编为“站户”，设立专门的官员征发税收、赈济贫民等，可见藏区驿站的设置强化了西藏地方管理，故B正确；

材料中的“站户”供应驿站的日常用度，且向驿站官员缴纳赋税，不能体现增加了藏民的劳动收入，故C错误；

材料体现了藏区驿站对“站户”的经济管理和控制，不能反映对藏民人身自由的限制，故D错误。

故选：B。

19. 由史实可知，妈祖信仰起源于中国，并通过人们的海外活动带出国，故A正确；

信仰问题和海权意识无关，并不是通过对海神妈祖的信仰就能确立国家的海上权益，故B错误；

由题意可知，题中只是说明清时期在海外出现了供奉妈祖的官庙，并不能推知妈祖在海外是否成为了一些国家的国家信仰，故C错误；

由史实可以知晓，妈祖的传播和人们的经贸及人员流动等活动有关，并不是东南沿海居民的海外拓垦，故D错误。

故选：A。

20. 由题意可知，君臣双方多次在宗庙典礼问题上发生冲突，这说明了在此问题上君臣的不合，但在这些问题上的官员的观点多为皇帝否决，这就说明了官员与皇帝之间在该问题上只是产生了冲突，是否发生了变革，还要看君臣双方当时的各种观点是什么，才可以加以定夺，故A错误；

君主和官僚进行廷议，在有些问题上，皇帝也可以集思广益，采取官僚之中有益的建议，所以能够使国家决策更加合理化，故B正确；

在有些问题上，例如题中所说的宗庙典礼问题，并不能妥善化解君臣矛盾，还有可能因为君臣观点的不合从而激化矛盾，故C错误；

在君主专制进一步强化的明代，君主专制得不到根本性的制约，所以说大臣对皇权的制约并没有实现，或者只是在一定情况下得以实现，故D错误。

故选：B。

21. 依据材料可知，乾隆时更改清初严禁更改户籍的制度，按实际居住地的人口重新造册，强调随来随编，迁出即销，反映了政府对农民人身依附关系的松弛，有利于加速人口的增长与流动，故B项正确。

材料中乾隆时期的规定与增加国家的财政收入无关，故A项错误。

乾隆时的规定反映了政府对农民人身依附关系的松弛，是对职业规范管理的放松，不是强化，故C项错误。

材料中乾隆时期的规定的主要作用是加速人口的增长与流动，不是改善国家对基层的治理，故D项错误。

故选：B。

22. 从材料中可以看出，虽然丝织品出自福建，但原料却来自吴杭、湖州等地，这表明清代商品生产存在区域性分工，故A正确。

B、D两项在材料中体现不出来，C项说法与史实不符，故排除。

故选：A。

23. 从材料可知，雅典民主政治渗透到了古雅典城邦平民生活中，体现了民主政治的普及化，故C正确；

A与材料无关，排除；

BD材料未体现，排除。

故选：C。

24. 从材料中的“禁止公民无限制的自由报复”“多数采用罚金或赔偿替代‘同态复仇’”等信息可以看出，《十二铜表法》通过明确条文来摒弃野蛮落后的原始习俗，故B正确。

A、C、D三项与题意不符，在材料中均没有体现，故排除。

故选：B。

## 二、解答题（共3小题，满分37分）

1. (1)根据材料秦采用二级制、汉在郡的基础上设州、唐又沿袭隋，但由于疆域广，而设“道”等一系列材料可以地方行政体制嬗变特点之一是既有继承又有创新；秦两级、汉虚三级、唐二级、宋二级、清三级可知主要是以“二级制”或“三级为主”，相对比较稳定；汉设州，形成虚三级制，宋在州之上虚设“路”，形成虚三级、实二级等地方行政层级体制；清朝地方行政层级体制可以视为虚四级制、实三级制可知是虚实结合。

(2)从秦始皇吸取周朝灭亡的教训；汉在郡之上又设立了监察区；唐朝疆域辽阔，中央政权管理非常困难；宋朝吸取唐朝教训，取消藩镇；清在省、府之间又设立了一级派出机构--巡道与守道这些材料中可知历朝历代改变地方行政机构或体制的主要目的就是加强对地方的控制，防止分裂割据，从而加强中央集权，巩固统一多民族国家。

故答案为：

(1)具有多元性(或以“二级制”或“三级制”为主)；虚实结合；继承与革新并举；相对稳定。

(2)遏制了地方割据势力；有助于强化对地方政权的管理，加强中央集权；有助于维护封建国家的长治久安和统一。

2. (1)根据材料一中“在元帝国建立前的百年内外征战中，战线漫长，铸钱运输困难”，可得出征战中纸币较铸钱便于运输；根据材料一中“元统一后，人口逐渐增多，市场繁荣，但市场上各种钱钞混杂”，可得出商品经济的发展；根据材

料一中“元世祖罢除各路诸王印钞权，在中央设立诸路宝钞提举司”，可得出加强中央集权的需要。

(2)第一小问，根据材料二中“元朝先后在全国发行了如‘中统钞’、‘至元钞’等10余种(类)纸币”，可得出多样性；根据材料二中“元政府禁止金银、铜钱在市面流通，不准纸币兌现金银，将纸币作为唯一合法流通的货币”，可得出排他性；根据材料二中“颁布了《整治钞法条画》等币制条例”，可得出制度性。第二小问，结合所学知识，可以从积极、消极两个角度认识。积极方面：依据题干所给材料二“元钞一度畅行海外，日本、朝鲜等国都曾仿效元钞发行本国纸币”并结合所学知识，可以从稳定经济秩序、恢复社会生产、推动海外贸易发展、影响他国货币改革等角度进行分析归纳。消极方面：依据题干所给材料二中“因朝廷滥发纸币，元钞形同废纸，最终随元政权一同覆灭”，可得出后期滥发纸币，严重动摇了元朝统治。

故答案为：

(1)征战中纸币较铸钱便于运输；商品经济的发展；加强中央集权的需要。

(2)特点：多样性；排他性；制度性。

影响：有助于经济秩序的稳定和社会生产的恢复；有益于推动海外贸易的发展和影响他国的货币改革；后期滥发纸币，严重动摇了元朝的统治。

3. 表格中的郑成功收复台湾、清朝设置台湾府、修筑长城和清朝在西藏设置驻藏大臣等信息体现了：明清时期经略边疆与多民族国家的巩固。表格中的戚继光抗倭和中俄签订《尼布楚条约》等信息体现了：明清时期的反侵略与维护国家统一的斗争。考生可任选一个作为论题，并根据相关史实的历史影响进行评述。

故答案为：

【示例一】

论题：经略边疆与多民族国家的巩固。

评述：1683年，清军进入台湾，郑成功的后代归顺了清朝。从此，台湾归入清朝版图。1684年，清政府设置了台湾府，隶属福建省。台湾府的设置，加强了台湾同内地的联系，促进了台湾的开发。1727年，清政府在西藏设置驻藏大臣，代表朝廷与达赖、班禅共同管理西藏，有效地加强了汉藏两族人民的联系和对西藏的治理。总之，清政府对台湾和西藏的经略，有利于统一多民族国家的巩固和发展。

【示例二】

论题：反侵略斗争与维护国家统一。

评述：16世纪中期，东南沿海倭患猖獗，明朝名将戚继光临危受命，率军南下浙闽抗倭，在台州九战九捷，基本平息了倭患，取得了反侵略斗争的胜利。17世纪中期，沙俄入侵黑龙江流域，占领雅克萨城。清政府多次向沙俄交涉警告，最后康熙帝被迫采取自卫反击战，双方于1689年签订《尼布楚条约》，收复雅克萨等失地。由此可见，戚继光的抗倭斗争和康熙帝的抗俄斗争，共同捍卫了中国海疆和陆疆的主权与安全，巩固了统一的多民族国家。

### 三、【历史上的重大改革回眸】

1. (1)根据题干信息“当时教育界普遍传播康德和黑格尔的哲学思想，不强调个人的出身、家族和等级，而是根据受教育的程度来判定人的社会价值。”可知近代启蒙思想对教育的深刻影响；根据“这个国家必须用它的精神上的力量来弥补它物质的损失，教育是摆脱贫穷的最好手段”可知战争失败触动统治者对教育的重视；根据“到19世纪初，面临法国大革命和英国工业革命所造成政治、经济和社会的全面冲击，普鲁士开展了一场‘自上而下’的对封建社会和专制国家的深刻变革。”可知英法社会大变革为教育改革开通了道路。

(2)根据题干信息“据统计，1816年10岁以上青少年已有60%在读，到1864年已上升到94%左右。为促进工商业的发展，在全国各地大力开办成人职业学校，涉及各行各业。1810年，创建了世界上第一所新型大学--柏林大学，大学实行充分的学术自由，并且把学术成就和科研能力视为教师能力的判断标准。”可知近代普鲁士教育改革提高了国民文化素质；培养了一批职业技术人才；适应了普鲁士工业化和资本主义工商业的发展需求；使普鲁士逐渐走上教育强国之路。

故答案为：

(1)近代启蒙思想对教育的深刻影响；战争失败触动统治者对教育的重视；受英法社会大变革的刺激；社会全面改革为教育改革开通了道路。

(2)提高了国民文化素质；培养了一批职业技术人才；适应了普鲁士工业化和资本主义工商业的发展需求；使普鲁士逐渐走上教育强国之路。

#### 四、【中外历史人物评说】

1. (1)本小问的事迹，依据材料“在《新民丛报》上撰文，主张御侮不仅需要枪炮，更需要国魂，提出对国民进行军事教育和训练。1911年，蔡锷著书，强调仁、礼、诚、勇等儒家道德是合格军人所应具备的精神气质”可以得出著书立说，宣传军人思想；“武昌起义后，他在昆明发动新军起义，成立云南军政府，任都督”可以得出领导昆明辛亥革命，光复云南，推动全国革命；“在云南推行了内政、经济、教育、实业、交通等多方面改革，期间两次带头减薪并严格约束下属，使云南廉洁成为一时风尚”可以得出在云南进行全方位的改革；“后因袁世凯独裁、卖国，他于1915年底组织讨袁护国军。他在川南一战中，以少胜多，被世人誉为‘护国军神’和‘共和将军’”可以得出发动领导护国运动，为粉碎洪宪帝制做出贡献。

(2)本小问的品质，依据材料“主张御侮不仅需要枪炮，更需要国魂”可以得出爱国主义精神；“武昌起义后，他在昆明发动新军起义，成立云南军政府，任都督”、“期间两次带头减薪并严格约束下属”、“后因袁世凯独裁、卖国，他于1915年底组织讨袁护国军”可以得出顺应时代潮流、与时俱进；志存高远，严于律己。

故答案为：

(1)事迹：著书立说，宣传革命思想；领导昆明辛亥革命，光复云南，推动全国革命；在云南进行全方位的改革；发动领导护国运动，为粉碎洪宪帝制做出贡献。

(2)爱国主义精神；顺应时代潮流、与时俱进；志存高远，严于律己。